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令和４年白老町議会議会運営委員会会議録 

 

令和４年４月２５日（月曜日） 

   開  会  午前１０時５５分 

   閉  会  午前１１時３６分 

                                         

○会議に付した事件 

 協議事項 

１．令和４年白老町議会定例会５月会議について 

２．令和４年白老町議会定例会６月会議の予定について 

３．第５次議会改革の検討について 

４. その他について 

                                         

○出席委員（５名） 

 委 員 長 小 西 秀 延 君      副委員長 長谷川 かおり 君 

 委  員 前 田 博 之 君      委  員 森   哲 也 君 

委  員 吉 谷 一 孝 君      委員外議員 貮 又 聖 規 君 

 副 議 長 氏 家 裕 治 君      議  長 松 田 謙 吾 君 

                                         

○欠席委員（１名） 

 委  員 及 川   保 君 

                                         

○説明のため出席した者の職氏名 

     副 町 長    古 俣 博 之 君 

                                         

○職務のため出席した事務局職員 

     事 務 局 長    本 間   力 君 

     主 査    八木橋 直 紀 君 
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◎開会の宣告 

○委員長（小西秀延君） ただいまより議会運営委員会を開会いたします。 

（午前１０時５５分） 

                                         

○委員長（小西秀延君） 本日の協議事項ですが、１番、令和４年白老町議会定例会５月会議

について、２番、令和４年白老町議会定例会６月会議の予定について、３番、第５次議会改革

の検討、４番、その他についてであります。 

本日の進め方ですが、４番、その他の（１）、白老小鳩保育園建て替えに係る協議内容の聞き

取り調査報告について、古俣副町長をお招きしておりますのでこちらを先議として進めさせて

いただきたいと思いますがよろしいでしょうか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（小西秀延君） それでは、４番、その他について、（１）、白老小鳩保育園建て替え

に係る協議内容の聞き取り調査報告。資料３を古俣副町長よりご説明をお願いいたします。 

○副町長（古俣博之君） お忙しいところ今日はありがとうございます。随分時間が経ちまし

たけれども、今ありましたように保育園の建て替えに係る協議内容について職員の聞き取りが

終わりましたので報告させていただきたいと思います。 

１枚目にありますように２月15日開催の議会運営委員会の際にこのような関係につきまして

発言内容に非常に問題のある発言が含まれているというご指摘があり、私の方で調査するよう

にありましたので調査しました。調査内容について２枚目から説明させていただきたいと思い

ます。２月15日に渡邊課長に対して発言内容についての聞き取りを私と総務課長それから総務

課主幹で行いました。発言についてはその四角の中に書かれてある内容であります。その件に

つきましては、その下にあるように課長自身としてはそのような内容の発言はしていないとい

うことでございます。ただやはり下に書いておりますけれども庁内における予算要望の中での

やり取りのことについて話したところで、議会側との発言にすり替わったような捉え方をさせ

てしまったようなところがあるのではないかということでございました。 

それからもう一人は野村主査の発言についてでございます。２月16日に私と総務課長それか

ら総務課主幹で行いました。野村主査の指摘された発言内容については四角のとおりです。聞

き取りの中においてはそこでご指摘があったような発言はしていないということでございまし

たけれども、やはり課長と同様に説明に不備があったようなところがあります。もう一つの浅

利さんに云々という本人の発言内容については、今後子育て事業を実施していく上で保育関係

者などいろいろなところから担当課ばかりではなくて役場全体に声を届けてほしいというよう

なことがそういう誤解を生じた原因であったのではないかということを聞き取っております。 

そういう二人の聞き取り結果から議会が反対しているかのような発言をしたという明確な事

実は確認されなかったものの、やはり発言の仕方が誤解を生じるようなことになったというふ

うに考えられるところでございます。そういうことから申しますと、やはり両名の発言につき

ましては、浅利教育学園の担当の皆様方そして議会の皆様方に多大なるご迷惑をおかけするこ
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とになったことに対して私の立場から心よりお詫びを申し上げますとともに、今後とも職員の

指導につきましてはしっかりとしてまいりたいと思っております。このたびはご迷惑をおかけ

して大変申し訳ありませんでした。今後とも十分しっかりと指導、監督を含めまして私自身も

しっかりしながら指導にあたっていきたいと思いますのでどうぞよろしくお願いします。 

○委員長（小西秀延君） 白老小鳩保育園の件について古俣副町長からご説明がありました。

この件は２月15日の議会運営委員会の際に議会運営委員会に預けていただいた問題として議

長、副議長そして副委員長、私、議会事務局を交えて進め方を協議し、古俣副町長からこの旨

の報告をいただきこの問題を議会運営委員会に提出いただいた会派みらいの及川代表をはじめ

問題を提起していただいた貮又議員と調整をした上で本会に提出いたしました。今古俣副町長

からご報告そしてお詫び等ございましたが、ご質問、ご意見がございます方は挙手の上どうぞ。 

吉谷委員。 

○委員（吉谷一孝君） 吉谷です。説明につきましては理解いたしました。この協議の扱いで

すが、要はざっくばらんな話合いの場だったのかそれともきちんとした協議の場だったのか。

それによってはこういった中身になりますと言った、言わないということになってしまいます

ので、そういうことであれば対策をどのように今後取られるのかについて伺いたいと思います。 

○委員長（小西秀延君） 古俣副町長。 

○副町長（古俣博之君） 私が聞いております範囲においては、２月１日に浅利教育学園さん

からこの建て替えについて予算計上といいますかどうなりましたかということで問合せをいた

だいた状況から捉えますと、ただ単に簡単な懇談という形ではなくしっかりと対応する場だと

いうふうに考えております。それから野村主査に関しては、１月26日に新年度の園児の受入れ

協議に学園に伺ったときの園長先生との話の中での発言でございますので、そこのところもた

だ単に話というだけではなくてきちんとしたお話の中でのことではないかと捉えております。 

もちろん２人に対しては聞き取りの際につきましても十分状況も含めて確認をしながら話を

聞き取りし、そしてそのような発言内容に受け取られるようなことになるのはこちらの発言の

仕方が問題ではないかということで、誤解のないような発言等をこの場合だけではなくてこれ

からについても十分気をつけるように、それからもう一つは役場の中でよく話はしているので

すけれども協議といいますか相手方とお話をした時にその時に一回一回メモを取るというか協

議内容を取るということはなかなか難しいのですけれども、終わった後には必ず何月何日何時

からこういうふうなことをこういう内容でしましたというようなメモ的な部分はしっかりと取

るような指導は再度させていただいております。 

○委員長（小西秀延君） 吉谷委員。 

○委員（吉谷一孝君） 今の説明で十分理解できました。このような形の文章やメモ書きがな

かったことが言った、言わないの誤解だとか認識の違いだとかその辺についての説明も今とな

っては確認するすべがなくなってしまってこのような形になったというところは推察しますの

で今後はそのような対応でよろしいと思いますが、それを徹底する形でこれから進めていただ

ければと思います。 

○委員長（小西秀延君） ほかにございますか。 



 4 

前田委員。 

○委員（前田博之君） 今の内容については委員長からも経過がありまして会派とも整理され

ているということで、方向性というか整理の仕方についてはどうこうないのですけれども、副

町長に伺いたいのは今の議会の言葉に転嫁するそういう事業の在り方の進め方ではなくて、た

またま聞き取り用紙が１ページ出てきたのですけれどもこれまでの協議経緯の抜粋があって令

和３年１月13日から４年の２月１日。後段にもまとめの中で３ページの最後に今後においては

町全体の保育施設の方向性を示していきたいと考えておりますとあります。ここが本質なので

す。本来そういうことが議会の場で議論され、政策形成過程の話をしているのです。当然政策

形成過程でこれらの問題が整理されていくと。短絡的にただ予算編成の査定の中で要求が出て

きて予算がつかなかったと。それだけの問題なのかということなのです。予算審査、予算編成、

事業費査定をするときに前段として今私が言ったことがあったはずなのです。あるべきです。

それは逆に理事者がそういうことを整理して、ここだけ要望が上がってきたから予算要求をす

ればよいという話ではないのです。前段のそういうことが片づいているのかということがあれ

ばこういうことがなかったはずなのですけれども。事業者としてこの問題が、今吉谷委員から

あった今後の対策についてはよいのですけれどももっと大きなくくりで見ると政策過程の中で

短絡的にこれはお金がないから落としました、あとは伝えればいいという話にはならないと思

うのですけれども。理事者としての大きな一つの事業です。政策予算です。その辺の指導とい

うのはどうなっているのですか。ここが肝心だと私は思います。 

○委員長（小西秀延君） 古俣副町長。 

○副町長（古俣博之君） そこのところはすっかり抜けているのですけれども予算査定の中で

今前田委員からご指摘があったように私たちもその保育計画、将来的な見通しも含めてちょう

どつくっていた段階でしたので、そこで令和４年度の予算査定の中では落としたのです。そこ

のところがここにはちょっと見えないのですけれどもその辺のところは２月15日、議会運営委

員会で午前中私のほうにこういうことがあった、調査しなさいということがありました。たま

たま２月15日、午後１時から浅利理事長とこの件について懇談するということだったのです。

それはなぜかというと令和３年の１月15日に浅利理事長が直接私のところに建て替えのお話を

持ってきていたのです。ですからそのこともありまして直接理事長が１月に来ていたので私か

らきちんと。ただ単に課長から話をするだけではなくて理事長に私が直接お話ししたほうがい

いと思いまして予定を組んでいたのが２月15日でしたので、今言ったことも含めてこういうこ

とで査定の中で協議をしまして今回令和４年度の予算要望の段階で落としていますと。今後ま

たしっかりと本町の保育計画を含めて協議する中で建て替えについてお話をしてまいりたいと

いうことでお話をしております。 

○委員長（小西秀延君） 前田委員。 

○委員（前田博之君） 理解しました。やはり担当課長と理事者が政策事案についてはお互い

に情報を共有した中でそういう第三者的にはきちんと誤解をされない聞き取り。先入観という

ような問題がないように。こればかりではなくて政策過程の中でどういう立ち位置にあってど

う説明しなければいけないか。やはり職員も課長方も学習というかそういう指導はすべきだと
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思います。今副町長から話を聞いたので多少は流れがわかりますがこれだけを見たら私も短絡

的に質問をしたのです。そこは大事だと思いますし議会も度々やられますけれどもその辺が欠

如していると。それが端的に表れたのかと思いますけれどもその辺だけお聞きしておきます。 

○委員長（小西秀延君） 古俣副町長。 

○副町長（古俣博之君） 本当にご指摘のとおりでございまして、担当課に１月15日にお話し

があって、この問題についてどのように検討をしなければならないか。そこについて具体的な

部分と町全体の要するに今後の保育計画に関わってこの建て替えについて協議しなくてはなら

ないのでその辺のところはしっかりしていたつもりでございますけれども、こういう文章を含

めて出すときに私ももう少し丁寧にチェックをしていれば、今言ったような誤解が出てこない

ようにすればよかったと思いますけれどもしっかりその辺のご指摘された部分は今までも何回

もありますから、この場面ばかりではなくていろいろな政策過程の在り方について事業者さん

といいますか様々な関わりの中で町のただ単にこの場合のつくる、つくらないというよりは町

としての今後の政策的な部分も含めてお話をしていかなければならないと考えております。 

○委員長（小西秀延君） ほかにご質問等ございますか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（小西秀延君） この件につきましては、私からも議会運営委員会として浅利教育学

園さんとは協議が今後も続くわけですから、そこは町としてもきちんと精査してくださいとい

うことは古俣副町長にお願いしております。関係が悪くなるということがないように今後もき

ちんとその辺を精査していただければと思っております。最後に委員からもご意見としてあり

ましたが、今後とも誤解というものが生じないように町もこれからも努力をしていっていただ

きたいということを要望して終わりにしたいと思います。 

それともう一つ、朝開かれた議会運営委員会におきましてコロナの感染拡大に対して町職員

等が感染した場合にはこまめにご報告をいただいておりますが、町内で公的な部分で北海道等

も発表がきちんとできるような部分に関しては議会事務局をとおして詳細に議員にもご報告い

ただければありがたいということで要望させていただければと思っております。 

以上が町側の説明です。古俣副町長にはご退席いただきます。ありがとうございました。 

○副町長（古俣博之君） ご迷惑をおかけして申し訳ありません。このようなことになりまし

たことをご指摘いただいた貮又議員はじめ議会の皆様方に、今後このようなことがないように

しっかりとわたし自身もそうですけれども職員一同を進めてまいりたいと思いますので、この

度のこと、ここで謝罪申し上げましてひとつ締めくくりとさせていただきたいと思います。よ

ろしくお願いします。ありがとうございました。 

○委員長（小西秀延君） 続きまして１番、令和４年白老町議会定例会５月会議について、本

間事務局長、説明をお願いいたします。 

○事務局長（本間 力君） １番の定例会５月会議でございます。今のところ町側との調整で

は定例会５月会議は５月27日金曜日、１日間の日程で予定させていただければということで伺

っております。コロナ交付金関連の補正予算が入るということがありまして、これまでの取扱

いにおきましては一度議案説明会にて詳細を説明した後に本会議に諮るという流れでございま
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すので、少々変則ではございますが５月24日火曜日に議案説明会を行いまして終了後に議会運

営委員会を設けて最終的に議事日程を決めるということで調整していただければと思います。 

○委員長（小西秀延君） 定例会５月会議の日程が出されました。今のところ議案説明会が５

月24日、本会議27日というスケジュールでございますが、これについてご質問等ございますか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（小西秀延君） 現在のところこのような予定で進めさせていただきます。 

次に２番、令和４年白老町議会定例会６月会議の予定について、本間事務局長お願いします。 

○事務局長（本間 力君） （１）、（２）、関連で進めさせていただきます。定例会６月会議の

予定でございますが、資料１でお示しさせていただいております。まず例年でいきますと６月

14日、火曜日から本会議が行われるのが昨年までの流れなのですが、このたび今年の北海道町

村議会議長会定期総会が既に６月14日に決定されていますことから、この日程が重なることは

いかがかというところがございまして、あらかじめ議長にもご相談申し上げた中で日程を１週

間ずらして本会議21日からと決めさせていただいております。なお昨年のコロナ禍での状況も

ございまして３日間の日程プラス予備日ということで４日間の日程を組んでいるところです

が、一般質問が３人ずつ、９名ないし10名から11名という想定を考えますとなかなか３日間の

日程では一般議案を含めますと厳しいところでございますので、あらかじめ一般質問を３日間

の日程で押さえながら一般議案等を含めまして４日間プラス予備日を翌週となりますけれど

も、27日月曜日に設定するという予定で進めさせていただければと思っております。それに逆

算となりますけれども６月17日に議案説明会、議会運営委員会という形で順番が前後しました

が、その流れでの一般質問の通告などの議会運営基準の期間を設けまして６月９日に議会運営

委員会を開きます。（２）で一般質問の締切日の変更ということで提起させていただいておりま

すが、定例会３月会議の代表、一般質問両方ございました中で事務局の対応のことで過去の経

緯等も前事務局長に確認をさせていただいたところで、特に当日というのは今回でいきますと

６月９日、本来でいけば６月９日10時に締め切って、午後から議会運営委員会という日程だっ

たのですけれども、10時に締め切ってから全てにおいて整理をして議会運営委員会を開いてい

ました。今回は事務局のほうでいろいろ不備がございまして項目が抜け落ちて失念をしていた

ところが３箇所ほどございまして、各議員におかれましては10時締切りギリギリまでお考えい

ただいているというところもあってなんとか手分けをしてやっていたというところなのですけ

れども、残念ながらミスがあったということもございまして、今回こういった教訓、反省を踏

まえて、可能であれば一般質問の締切りを前日15時までの取扱いとしていただきますと、６月

８日の17時15分まで、もしくは時間外も含めて翌日までに整理する時間が少なからず延びると

いうことで事務局としても万全を期して議会運営委員会に議案を整理してかけられるというこ

ともありますので、可能であれば（２）で記載しておりますが、通告日を10時から変更後とい

うことで前日15時に変更をお願いしたいということで今回上げさせていただいております。定

例会３月会議だけでもいいのかとも思ったのですけれども、その都度その都度ということもあ

りますので、定例会６月会議からこういった形で恒常的に進めさせていただければ事務局とし

ても対応していきたいということで今回上げさせていただいております。ちょっと説明がくど
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くなりましたが、一応予定として資料１のとおりでございますのでよろしくお願いいたします。 

○委員長（小西秀延君） 関連がありますので２番、（１）、（２）ご質問ございます方はどうぞ。 

前田委員。 

○委員（前田博之君） この一般質問の締め切りは６月８日の15時でいいのですけれども、今

日ここで決めるということですか。会派に持ち帰って皆さんの理解を得なければいけないと思

うのですけれども。その辺だけ確認させてください。 

○委員長（小西秀延君） 今日皆さんには初めてお伝えする形でございます。いつもの認識で

いうと当日の10時が通例になっておりますので、議員の皆様の頭の中がそのようになっている

と思います。一度会派で話し合っていただいて、（２）の一般質問の締切日の変更につきまして

は会派にてご相談、そのほかのスケジュールについては今のところこの予定で押さえていただ

きたいということで進めたいと思いますが、そのような進め方でよろしいでしょうか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（小西秀延君） ほかにございますか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（小西秀延君） それでは、ただいま説明したとおりに進めさせていただきます。 

３番、第５次議会改革の検討について、こちらも本間事務局長お願いいたします。 

○事務局長（本間 力君） 本日の第５次議会改革の検討項目につきましては、前段事務局の

準備不足で本日は最後の年間予定の確認ということでとどめさせていただきたいと思います。

２月18日以降今月までにタブレットも配付しておりますので、引き続いて議会議論の活性化と

いうことでタブレット端末の導入にあたりまして以後も個別含めて全体も含めて定期的に課題

共有なり問題等があれば逐次是正をかけていくなり継続してやっていきたいと思います。 

それから、それ以下の権限・権利等の積極的活用、それから執行機関との情報共有、移動常

任委員会の検討という項目でございますが、ご承知のとおり令和３年から令和４年に検討項目

を変更したものでございますので、資料２に記載しているとおり一応このスケジュールで項目

を検討していきたいと思います。特に今日も細かな部分かもしれませんが執行機関との情報共

有という捉えもございましたので、この辺もおのおの協議を踏まえながら何かしら改革の項目

として上げていきたいという捉えで協議を進めさせていただきます。 

また、その他ということも一つくくらせていただいておりますので本日もし今の３項目プラ

ス今年の年間予定の中で項目として組む項目がもしあれば本日またはそれ以降で確認させてい

ただければと思っております。大変申し訳ございません。事務局のほうでもなかなか準備がで

きておりませんので、本日はその辺でとどめさせていただければと思います。 

○委員長（小西秀延君） 私からも議会改革の件で２、３点報告させていただきます。本間事

務局長からもありましたが、タブレットを配付して研修会も開催いたしました。スケジュール

や急ぎのメール等もペーパーと併用ということで情報発信をしていただいております。週に２、

３回でも電源をつけて慣れるために使っていただいて、分からなければ事務局に質問していた

だければ。だんだん使い慣れてくるということもありますから、私からもお願いいたします。 

もう一点、その他で行政視察の対応でございますが、行政視察は昨年から全国の市町村会の
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会長さん、そして先般中標津町議会さんも視察に来ていただきまして、大変白老町の議会改革

を褒めていただいておるところでございます。ご好評いただいて個人の車でわざわざ７時間か

けて来ていただきまして大変喜んで帰られましたのでご報告させていただきたいと思います。 

あと、タブレットに予定ということで少々早めに入れさせてもらうこともありますけれども、

確実には議会運営委員会がとおってからのスケジュールということになりますので、その辺は

ご容赦いただければと思っております。ご理解をお願いいたします。ご質問はございますか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（小西秀延君） ４番、（２）、議会報告会について、本間事務局長お願いいたします。 

○事務局長（本間 力君） 広報広聴常任委員会小委員会のほうから昨年に引き続いて議会報

告会の対応につきまして、動画配信を進める予定で行っております。資料４につきましては、

今は文案レベルでございますけれども、議会だよりにもこちらのほうで進める方向でございま

す。議会運営委員会としても昨年同様にこの令和３年の取組状況を委員長、副委員長を中心に

進めさせていただいて、実は本来でいけば４月中に原稿を上げなければいけないということで、

今日お示しした中で議論できればよかったのですけれども、後ほど委員長に確認しますが、ま

とめを委員長、副委員長にお願いしながら最終的にはここに記載しているとおり５月16日に皆

さんと撮影を行います。他の常任委員会も同様に行いますし冒頭、最初は議長、副議長からの

御挨拶等も含めた動画配信を予定しております。そのような流れで行いますので、まずこうい

った取組を議会運営委員会でも共有させていただくことと、内容につきましてはまだ準備がで

きていないところでご了解をいただいて、進めさせていただきたいと思います。 

○委員長（小西秀延君） 広報に関する報告ですが、これについて何かございますでしょうか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（小西秀延君） それではこのように進めさせていただきます。 

（３）、次回開催について、本間事務局長お願いいたします。 

○事務局長（本間 力君） 予定で決まっているのが５月24日、議案説明会後ということにな

りますが、申し訳ありません。３番の議会改革の関係も含めまして、それから項目がまだはっ

きりしておりませんが、町側より全員協議会等の検討があるということで日程調整の話が出て

おります。そうなりますと議会運営委員会を開いた中で定例会５月会議ないし定例会６月会議

の日程の中で全員協議会があるという想定もございますので、まだ決まってないところですが、

今後そういう状況もあるということでご了承いただければというところでございます。 

○委員長（小西秀延君） これについてご質問等ございますか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（小西秀延君） ほかにその他お持ちの方はいらっしゃいますでしょうか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

                                           

◎閉会の宣告 

○委員長（小西秀延君） 以上をもちまして、議会運営委員会を閉会いたします。 

（午前１１時３６分） 


